Рекомендуемый план урока по безопасному пользованию газом в быту

1. Проинформировать учеников, что уроки по безопасному пользованию газа в быту проходят по инициативе и поддержке АО «Газпром газораспределение Брянск». Кратко презентовать организацию. 
Справка.
Работы по газификации Брянской области начались в 1953 года, когда во исполнения постановления Совета Министров СССР  от 18 января 1952  №278   был создан трест «Брянскгоргаз»  для газификации города Брянска.  Подача газа в область осуществлялась от магистрального газопровода  Щебелинка – Москва.

 В настоящие время АО «Газпром газораспределение Брянск» является многопрофильным предприятием.

Основными видами деятельности акционерного общества являются:

· транспортировка природного газа;

· эксплуатация газораспределительных сетей;

· проектирование и строительство газораспределительных сетей;

· прочая деятельность (торговля, техническое обслуживание газового оборудования предприятий, установка приборов учета газа, газификация квартир и котельных и другие виды деятельности).

Технологический комплекс газораспределительной системы природного газа в брянской области представляет собой газопроводную сеть протяженностью более 17 тыс. километров, на которой установлено более 3700 единиц сооружений (ГРП, ШРП, установки электрохимзащиты).
АО «Газпром газораспределение Брянск» принимает активное участие в строительстве газовых сетей и газификации объектов газопотребления, предприятие уже 70 лет производит на территории Брянской области газификацию и осуществляет транспортировку газа до потребителей.
2. Провести вводную беседу на представленные далее темы перед просмотром фильма или мультика (в зависимости от возраста учеников). Далее указаны вопросы и возможные ответы школьников на них.

· Как обогреть дом зимой?
· Какие виды топлива им известны? (Дрова, уголь, торф, мазут, природный газ) 

· Какие имеются недостатки твёрдого топлива по сравнению жидким? (Сложность транспортировки, высокая стоимость, вредные выбросы в атмосферу, удаление золы, трудности автоматизации процесса сгорания).
· Что такое газ, свойства газа? (Метан, формула СН4 - один атом углерода+ четыре атома водорода, легче воздуха, не имеет запаха и т.д.) и преимущества (отсутствие отходов, экологичность, удобство транспортировки и организации процесса сжигания)

· Как добывают газ и доставляют потребителю? (Бурение скважин, очистка, перекачка через компрессорные станции, понижение давления на ГРС и ГРП)
· Как пахнет газ, как узнать об утечке газа? Одоризация — что это и для чего нужно? 
· Чем опасна утечка газа? (Удушье, пожар, взрывоопасность)

· Что делать, если в помещении пахнет газом? (Закрыть краны газовых приборов, открыть форточки, двери, не пользоваться электроприборами, покинуть помещение и вызвать аварийную службу по телефону 04, с мобильного – 104 или 112. Аварийная газовая служба работает круглосуточно, обязана приехать не позднее 40 мин., укомплектована специнструментом и оборудованием для локализации аварийных ситуаций, нельзя ради шутки звонить по этим телефонам, т.к. это может отвлечь бригаду от действительно серьёзной аварии)
· Что такое угарный газ, откуда он берётся, что делать, чтобы он не появлялся? (В результате полного сгорания топлива образуется углекислый газ – неядовитый, хотя избыток углекислого газа в помещении может приводить к удушью из-за нехватки кислорода. Но при нехватке воздуха для горения – при закрытых форточках, закрытых дверях на кухне, плохой тяге в вентканале – происходит неполное сгорание топлива и образуется ядовитый угарный газ, даже в небольших концентрациях он может привести к трагическим последствиям. Вот почему важно при работающих газовых приборах открывать форточку.)
· Какие бывают газовые приборы? (Газовая плита, колонка, котёл, конвектор, счётчик)
· Какие правила пользования газом в быту вы знаете?

3. Просмотреть видеоматериалы о природном газе.

4. Закрепить знания, полученные от просмотра фильма (мультика). Просмотреть и обсудить плакаты на тему: «Что нельзя делать при обращении с газом?». (Плакаты представлены как в видео формате, так и файлах для формирования раздаточного материала)

5. По возможности ответить на возникшие в ходе урока дополнительные вопросы учеников.
Рекомендация. Необходимо стараться вести урок в форме общения с учениками: задать вопрос и попытаться услышать от них ответ, даже неправильные ответы приветствуются. (20 мин)
После того как все вопросы будут озвучены необходимо совместно просмотреть фильм или мультфильм «Секреты природного газа» (10 мин), после чего нужно закрепить полученную информацию, в помощь преподавателю прилагаются плакаты соответствующей тематики. (10 мин)
В завершение урока ученикам предлагается задать интересующие их вопросы на тему урока и обсудить их. (5 мин)
Важно! Запрещается размещать материалы для урока в сети интернет, а также на локальных ресурсах, использовать их не в рамках уроков по безопасному пользованию газом в быту, передавать и распространять среди лиц, не уполномоченных проводить данные уроки.
