МБОУ «Дятьковская средняя общеобразовательная школа №3»

ПРОГРАММА
ПРИШКОЛЬНОГО ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО ЛЕТНЕГО ЛАГЕРЯ С ДНЕВНЫМ
ПРЕБЫВАНИЕМ ДЕТЕЙ 
«КОСТЕР»
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  Введение

    Лето! Какое это прекрасное слово - мягкое, яркое, ласковое… А если зажмурить глаза и произнести его по слогам «ле – то», то перед глазами возникает яркое солнце, желтый песок, голубая даль моря (реки, озера - неважно), сочная зелень и ощущение свободы и счастья. Если взрослому человеку это магическое слово так ласково на слух, то для школьника - что может быть желание и радостнее лета?! Такие длинные каникулы! Раньше, в те далекие уже и счастливые времена, ребенок знал, что обязательно побывает в пионерском лагере, поедет к бабушке в деревню, или с родителями к морю… И в первые дни сентября все дружно писали сочинение: «Как я провел лето». А теперь все изменилось: уменьшается число любимых всеми загородных лагерей, родители давно оставили надежду на семейный отдых , да и к родственникам не выберешься.
Известно, что «улица» всегда была предметом наибольшей социальной опасности. Здесь царствует стихия, нередко приводящая к противоправному поведению. Поэтому родители приобретают путевки в лагерь, надеясь, что педагоги-воспитатели, вожатые заполнят свободное время своих детей добрыми делами.
   Отдых и оздоровление детей являются одной из приоритетных социальных проблем.

   Система организации отдыха и оздоровления детей и подростков нуждается в обновлении, совершенствовании.
  Для повышения эффективности образовательно-оздоровительного процесса разрабатываются программы летней оздоровительной кампании и механизмы их реализации, создаются научно-методические пособия и рекомендации в адрес организаторов летнего отдыха детей.
       Ценность таких программ в том, что в центре внимания - ребенок, его физическое и интеллектуальное развитие, духовное и нравственное воспитание.
   Программа – это комплексная модель какой-либо деятельности.

   Программа представляет собой документ, определяющий цели и задачи, а также ее предполагаемый результат.

   Главное назначение программы - представить идейный замысел и путь достижения,  реализации этого замысла. В этом смысле программа является инструментом организации педагогического процесса.


В зависимости от предмета программирования определяется вид программы – спортивная, творческая, профильная и т.д.

               Создание нравственно-здоровой среды, способной благоприятно влиять на каждого ребенка – это и есть то главное, что может дать действительный результат, нужный и родителям, и воспитанникам, и педагогам. Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод: летний отдых детей необходимо организовывать - разрабатывать программы летней оздоровительной работы и механизмы их реализации, создавать научно-методические пособия и рекомендовать в адрес организаторов летнего отдыха детей – от вожатого и воспитателя до представителей органов власти.      

Программа летней оздоровительной кампании 

«Дети Солнца»
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                                 Обоснование программы

     Летнее каникулярное время,  а также природно-климатические условия – это уникальная возможность  которая позволяет подростку укрепить и сохранить свое здоровье; расширить поле социального взаимодействия; изменить круг общения как с взрослыми , так и со сверстниками; реализовать собственные интересы, потребности, открыть в себе новые способности; получить позитивный опыт в организации собственного досуга. И только правильно организованный отдых одновременно выполняет развивающую, оздоровительную, образовательную, культурологическую, психотерапевтическую, коммуникативную функции и является мощным фактором в профилактике безнадзорности детей.    Очень важно, чтобы дети летом не болтались где-нибудь в подворотнях без присмотра, а проводили свой досуг в настоящей слаженной команде. В такой ситуации они учатся взаимодействовать между собой, правильно строить нормальные человеческие отношения. Лагерь, где дети связаны общими интересами, служит уменьшенной моделью общества взрослых. У ребят пропадают комплексы и страхи. Даже те конфликты, которые неизбежно возникают в коллективе, ребенок учится решать наиболее безболезненно для себя и окружающих.Необходимо только найти разнообразные формы работы летней оздоровительной кампании, учитывая интересы детей и возможности их родителей.  
Цель программы:

  Создание педагогических условий для социального и психологического благополучия ребенка, реализации его интересов и способностей, для его физической реабилитации.
Задачи:

· обучение ребенка способам физического самосовершенствования и укрепления  своего здоровья;

· получение ребенком нового позитивного опыта общения и взаимодействия со   

          сверстниками и взрослыми.

· развитие творческих, интеллектуальных, физических способностей,

         познавательных интересов ребенка.

Предполагаемый результат:

· приобретение ребенком дополнительных знаний, умений и навыков, необходимых для его развития;

· принятие ребенком норм культуры взаимоотношений в совместной деятельности, основанных на общечеловеческих ценностях; 

· освоение ребенком способов сохранения и укрепления своего здоровья.

Показатели результативности реализации программы:

· активность ребенка в освоении новых знаний, умений, навыков;

· демонстрация подростками нравственных отношений со сверстниками и взрослыми;

· качественное изменение физического состояния ребенка;

· расширение знаний о ЗОЖ и способах укрепления здоровья.

Основное содержание программы:
       Программа «Дети Солнца» предусматривает целенаправленное, педагогически организованное оздоровление ребенка с наиболее эффективным использованием природно-климатических условий и включение детей в сюжетно-ролевую игру.

          В ходе смены происходит приобретение ребенком новой информации о своем теле, освоение различных способов гармоничного развития своего организма, физкультурно-спортивных умений и навыков, выработка потребности в занятиях физической культурой.

          Совместная деятельность детей и взрослых позволит удовлетворить интересы и потребности каждого ребенка, исходя из его возможностей и способностей, а также приобрести опыт адаптации к новым социальным условиям. Совместная деятельность строится на сотрудничестве, сотворчестве, уважении личного мнения каждого, помощи и поддержке. Взрослые демонстрируют образцы общения и взаимодействия в основе которых лежат общечеловеческие ценности.

Игровая модель:

        Детский лагерь представляет собой Город Солнца, где каждое детское объединение – это «Солнечные лучики». Хозяин этого Города - Солнце. Постоянных жителей нет. Он готов принять любых, но настоящими жителями этого города могут стать только те, кто будет открывать секреты Солнца. Эти секреты: здоровье, друзья, любимое дело. Раскрыть секреты Солнца в ходе смены помогают ребятам солнечные зайчики. Но для этого их надо поймать, ведь, как известно, они существа неуловимые. Чтобы «поймать» солнечного зайчика, нужно изучить его «характер», «привычки». В «привычки» и «характер» вкладываются основные ценности, которые определены в задачах смены: ЗОЖ, культура взаимоотношений, раскрытие своих способностей, талантов. Т.о. поймать солнечного зайчика – значит получить новые знания, навыки, умения, открыть для себя эффективные способы собственного оздоровления, приобрести новый опыт общения со сверстниками, взрослыми. Ребенок это может сделать участвуя в делах, соревнованиях, конкурсах (отряда), Города (лагеря), обмениваясь с другими ребятами своим опытом, занимаясь в мастерских (объединениях по интересам, кружках), принимая участие в работе органов управления Города и отрядах(органах самоуправления), выходя за пределы Города(библиотека, метод. библ., музеи), участия в походах, поездках. При этом за каждый свой успех (победу, проведенное дело, интересную идею и т.п.) ребенок получает символ успеха – «Солнечного зайчика» ( изображение Солнца).

        Воспитатели участвуют в открытии секретов Солнца вместе с детьми, открывая что-то новое для себя и, в тоже время, помогая детям своими знаниями и опытом.

        Те из участников смены, кто откроет все «секреты Солнца», получат звание «Дети Солнца» и сами смогут открывать секреты Солнца другим людям.

Организационная структура лагеря:

Хранитель традиций – начальник дет. лагеря.

Хранитель времени  - зам. начальника (организует работу Зорьки, школы творчества)

Дом – временное объединение детей одного возраста, создаваемого по месту проживания с целью:

· обеспечения защищенности, благополучия подростка;

· обеспечения безопасности жизни и здоровья;

· принятие подростками норм, законов, традиций лагеря;

· организация жизнедеятельности на бытовом уровне;

· организация процесса общения со сверстниками и взрослыми, освоения способов совместной деятельности;

· обеспечение рефлексии и саморефлексии.

Улица – объединение 5-6 домов, создаваемое по территориальному и возрастному принципу с целью:

· расширение пространства совместной деятельности на уровне «ребенок-ребенок», «ребенок-взрослый»;

· реализация ребенком поставленных целей и демонстрации возможностей и        

способностей через его участие в делах различной направленности.

       Мастерская -  временное объединение детей по интересу, создаваемое с целью обучения и реализации притязаний детей, получения ребенком новых знаний, умений, навыков, расширение его кругозора.

        Школа творчества – система временных творческих объединений детей и взрослых (творческие группы) создаваемых для разработки, подготовки и проведения общих дел различной направленности; в ходе работы Школы творчества подростки получают новые знания, умения и навыки, организаторский опыт.

       Школа здоровья – система оздоровительных организационно-педагогических мероприятий и содержательных направлений, включающих в себя:

· личностную оценку состояния здоровья и определение перспектив деятельности на смену ( работа с мед. картой, заполнения Листа Здоровья).

систему оздоровительной работы в режиме дня ( зарядка, прогулки).

· систему отрядных дел на тему «Мое здоровье» ( КТД «Как стать Неболейкой», «Друзья Мойдодыра )
· комплекс лагерных дел под общим названием «Герои Солнца»: спартакиада, 

индивидуальный спорт, конкурсы, веселая эстафета, конкурсы на воде, игровые площадки, туристические часы, турист. тропы, турпоходы, секции «будь здоров».

просветительскую работу (постоянные и одноразовые консультации, пункты с педагогами – создаваемые с целью помощи ребенку и взрослому в определении трудностей, мешающих в достижении поставленных целей; в реализации своих интересов, возможностей, способностей.
         Результатом должно явиться: благополучие ребенка, результативная работа педагога, приобретение ими опыта преодоления трудностей и, как следствие, эмоциональный стимул к дальнейшему саморазвитию.)

Анализ качественных изменений своего здоровья и выработка перспектив собственного оздоровления.

Кладовая Солнца – методическая служба лагеря – гостевание, направленное на организацию процесса обмена опытом жителей города Солнца. Работа ребенка в кладовой Солнца позволяет ему открыть новый способ узнавания мира – человеческий опыт, способствует развитию познавательного интереса, аналитических умений.

Логика развития смены:

Реализация программы предполагает три этапа.

1 этап – оргпериод

               1,2,3 день «Добро пожаловать в город Солнца»

                -адаптация ребенка к новым условиям,

                -знакомство с окружающими людьми, сверстниками»

                -диагностика интересов, целей, способностей и возможностей ребенка;

                -включение ребенка в содержание смены и представление пространств для 
                 его самореализации и развития;

                 -создание благоприятной психологической атмосферы во ВДК.

2 этап (4 день-15 день) – «Секреты Солнца»

             -самоопределение ребенка в путях реализации своих интересов, способностей через участие в программе «Город Солнца» (открытие Секретов Солнца, активное участие в дополнительных пространствах),

            -помочь ребенку в преодолении трудностей, мешающих ему достичь результата в ходе организации процесса сотрудничества взрослого и ребенка;

            -организация оздоровительной деятельности с целью овладения ребенка способами укрепления своего здоровья.

3 этап (15-18 день) – «Мы – Дети Солнца»

             -подведение итогов смены, посвящение в жители «Города» и получение звания «Дети Солнца»;

             -определение с ребенком перспектив его дальнейшего развития.
Режим дня:

Зарядка – восход солнца или зорька

Гостевание – солнечные всплески

Общелагерное КТД – солнцесияние

Завтрак, обед – солнечная подзарядка
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